
令和７年５月25日　北上市議会主催　市民の意見をきく議会カフェ　会場からの意見・質問

[意見・質問の状況]　意見・質問の総数　101件

※記載内容が不鮮明だったものや事実確認でできかねるものは掲載しておりません。

※一つの意見を分けて記載している場合や、類似した意見を集約して記載している場合があります。

No. テーマ分類 内容

1 大学の目的
教育への投資はだれも否定できない程重要なこと。身近に学費もそう高くなく、高度な授業を受けられる

教育機関があれば、とても素晴らしいこと。

2 大学の目的
国のニーズもわかります。補助金を出す背景も理解できます。技術で世界の中で生き残っていくために、

必要な教育であることは十分理解してます。

3 大学の目的

北上市が手を上げる話になると、とうに超えたレベルの事業だと捉えている。国の課題。もっと身近にい

えば県レベルの事業をなぜに北上市でリスクを推してまでやるのか、すとんと腹に落ちる革新が見当たり

ません。

4 大学の目的
どうしても大学構想を進めるのであれば、一番難しいコースですが広域連携してのリスク分散もあるのか

な。

5 大学の目的 他所の良い大学を出ても戻って子育てできるような環境の整備を。

6 大学の目的 税金の無駄遣い。議会でしっかりと止めてほしい。

7 大学の目的 市立大は無理ではないか。（3月31日日経の記事）

8 大学の目的
人口減少を各人の能力が向上で……… 安心、安全な生活を続けるのに高度な能力が必要ですか?

※大学設置以前の問題です。

9 大学の目的 賛：町に活気が出そう。反：それよりも奨学金や医療費助成に当てて欲しい。

10 大学の目的 反対です。市街地活性化との抱き合わせなんて、考えられない。

11 大学の目的 今頃大学設置なんて、世の中の動きと反対方向に進んでいる。

12 大学の目的
人口減を大学設置で街中を賑やかにする案は理解できますが、机上空論だと思う。若者は都会をめざして

大学、就職、結婚して、ほとんどは北上に戻ってこない。

13 大学の目的 将来の税収減を見込んだ計画となっていないのは無理でしょう。

14 大学の目的 なぜ、私立ではダメなのか。その方が市は金がかからない。大学は市とは切り離せ。

15 教育研究の特徴

大学が工学系という方針は要と思いますが、設置学科が少し安直すぎるの が気になります。(奇をてらえ

ば良いという話ではありませんが、、、)もっと 理工系の学科全般から、マッチするものを検討して選定

しても良いのではな いでしょうか。

16 教育研究の特徴
グローバルな大学と宣伝しているが国内の工業系とどこが違うのか。カリキュラムや設備の具体性が見え

ない。

17 教育研究の特徴

これからの研究開発機関という中味について、 異ギがあります、半導体と軍事開発は表裏一体です。 今、

国は軍事研究・開発の大学には予算増です。市大が設立され維持するには、そういう大学になるしかあり

ません。危ない将来に向かう計画には反対します。

18 教育研究の特徴

市に大学を作ることの意義、将来性は大いにあると思います。ただ、大学ありきではなく、市としてどう

いった種類の教育を盛り上げていくのか、どういった分野業種へ還元していくのかが重要と思います。そ

こがはっきりすることで、効果が大きくなり、市民の理解を得られやすくなるのではないでしょうか。既

存の産業をより盛り上げていくのか、全くの新しい分野を盛り上げていくのか。前者の場合、すでにある

工業高校は、その専攻科との競合なども気をつけなければならないかも知れず、そちらへ追加投資などの

像も見えてくるかと思います。後者の場合は、近辺では紫波町のようなニッチな分野を攻める戦略が考え

られる（参考にできる）ような気がします。岩手県は、頭の良い人が沢山いると思っているので、そんな

人たちに「地元での学問」の選択肢が増えることは、とても良いことだとは思います。より良い形での実

現を祈っています。⾧くなりましたが、ご検討いただけたら幸いです。

19 地域貢献の特徴
人口減解消や若者の定住を理由としていますが大学卒業後に学生達は(北 上出身も含め)北上に残るか不安

です。その手立て見通しが見えないですね。

20
大学経営の特徴(学

⾧・教員)
優秀な先生が見つかる見込みはあるのか？その保証がないままスタートしてはならない。

21
大学経営の特徴(学

⾧・教員)

グローバルスタンダードな大学を運営できる先生やスタッフを見つけて示 すべきです。そんな方が北上に

移り住むとは思えない。

22 学生確保
少子化の中で人数が集まるでしょうか？税金の無駄遣いだと思います。もっと使うところが・・反対で

す。

23 学生確保 少子化のこの時代に定員割れが心配です。経緯が多くかかることも心配です。

24 学生確保
この計画は誰にとっても無謀である。市は持続可能と言っているが、少子化・高齢化と本当に矛盾してい

る。

25 学生確保 反対です。税金の無駄遣いです。大学を作ってもはいってくる子供たちがいるのか？不思議です。

26 学生確保 大学院を作るのであれば高専からの繰入れ等も予め想 定して整備してほしいです。
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27 学生確保

地域枠の設定について、地域の高等学校の生徒を優先的に入学させるとい うのは、地域にとって有益に見

えるが、結果的に大学のレベルの低下につな がる。優秀な学生に学修支援する形で学生を集めた方が将来

的な発展につな がる。

28 学生確保
文科省の学修支援金の拡充のため、私立理系に流れる学生も増える可能性 がある。公立大は授業料が安い

ので、学生は集まるというのは楽観的。

29 学生確保

少子化の中で大学を作って、はたして学生がどの位集まるのか不安な面もある、大学より、諏訪町・ 本通

り商店街の活性化に力を入れ、にぎわいのある街づくりに力を入れて欲しい。 桜まつりの時だけ観光客が

来るのではなく、北上をもっと魅力ある街にしてほしい。大学設置には反対である。

30 学生確保 学生が継続して入学するのか?

31 立地

大学の場所を大通りの「まちなか」にするのは、北上市のまちづくりのた めにも疑問です。江釣子や和賀

町のあいている土地は考えられないでしょう か，駅から歩けなければ、バスや北上線を利用できるように

すれば良いと思 う。バスや北上線の課題も解決するのではないでしょうか。

32 立地 何で町中に設置するのかわからない。

33 立地 駐車場が少ない場所でお客が多く集まる可能性が少ない(駅再開発)

34 立地

大学の校舎に、現在のさくら野を利用できないか。１Ｆの食品売場はcoopでも良いし、外の業者でもよ

い。近隣の住人の食料品調達、学生の昼食等のことも考えてほしい。また、現在のさくら野駐車場の利用

者は料金を支払っていると思うが、無料にしてはどうか。駐車場が不便でイオンに行っているとの話もあ

る。

35 立地 再開発はナンセンス。

36 立地 優秀な経営者と駐車場がないとダメ。

37 立地 なぜ中心部か。郊外につくるならわかる。

38 立地

北上っていう大自然の街で、大学を建てるなら、幅広く、楽しめる、グラウンドも広く使われるように、

和賀町の大地に建てよう。和賀町が有って、北上市は強く強くやっていけるじゃないですかね。和賀町を

発展させてください。

39 財政
北上市立となると、そこになんの議論もなく追認はできない。財政リスクや大学経営・運営破綻のリス

ク、地元への就職率等のコストパフォーマンスなど限りなく不安が付きまとう。

40 財政

岩手大学やキオクシア、県で進めている半導体人材養成機関をブラッシュアップして半導体先端技術大学

なるものを国・県、広域市町村で設立するという考え方もあると思う。単体行政での大学構想ははっきり

いって無謀です。市行政を大きく逸脱しています。いい恰好しすぎです。失敗しても国も県も助けてくれ

ません。

41 財政 第三セクターというが最後は市が負債処理することになるので反対。

42 財政
現時点で北上市に大学設置はできるとは考えられません。予算的裏付けのないまま進むことは負の財産と

なりえます。想定スケジュールも早すぎます。更なる検討をお願いします。

43 財政
大学設置無駄である。117億円を要してそんなにメリットはあるか？もっと別のところに予算を使うべ

し。下水道、水道、宅地に。

44 財政 計画する大学は北上市だけのニーズではないはず、県や隣の市⾧と一緒に 費用を負担すべき。

45 財政 30年後には維持管理が問題になるはず、負の遺産を後世に残すべきではない 。

46 財政 もし運営がうまくいかなければ市が責任を取るようですが、最終的には税金では、コンサルは適当です。

47 財政 大学設置は大反対である。117億円も使ってそんなにメリットが期待できない。

48 財政 責任について個人賠償を検討せざるを得ないのでは。

49 財政
市の人口減少の中大学設置は不安である。税収が見込まれない将来に市民が増税に苦しむことが心配であ

る。

50 財政 次世代の子供たちに借金を残したくないので、この計画はすぐ辞めて下さい。

51 財政 30年間3億問を払うということですが、 今計画した分野の産業が30年続くとは思えない。

52 財政 どぶに金を捨てるようなものだ。

53 財政 大学設置、夢のある構想とは思いますが、万一大きな赤字となって財政負担となったら大変と思います。

54 財政 大学経営が成り立つとは思えません。やめるべきです。

55 財政 10年後、20年後などに施設や設備、研究用機器等の更新が必要になるが、その費用が見込まれていない。
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56 財政 整備費は現在の想定で、実際はもっと上がるのでは。

57 財政 運営費交付金も入学者が定員の○○％以下となると、交付されなくなるのではないか。

58 財政 他のことができにくくなるのではないか。

59 その他 アイスパーク、黒北高の活用、市のインフラ整備をきちんとやれ。

60 その他 反対、反対

61 その他 新庁舎や区画整理が先では？

62 その他 二兎追うものは一兎をも得ず。本当に求めているものだけを、負うべきです。（基本は反対ですが）

63 その他 建物だけ作っても税金の無駄。下水道にお金を使うべき。

64 その他 この構想は賛成・反対に値しない事業である。大学設置の市の本気度が感じられない。

65 その他
大学はいらないとは言わないが、今は今の子供たちにお金を使ってほしい。古い校舎の学校の設置を整え

てほしい。

66 その他 文化・芸術・農業系の学びやシェアできる場にお金を使ってほしいです。

67 その他

北上市に大学は不要です。いくら公立といえども地元の子供たちがどれだけ入るのか？他所から入学し就

職は岩手県外に出ていくことは容易に想像できます。お金を使うなら市で寄付型奨学金、無利子での貸与

型奨学金の制度創設にお金を回す方が賢明です。箱物でなく制度面での検討をお願いします。

68 その他 全国レベルで期待される大学でなければならないが、その費用は国や件が負担すべきです。

69 その他

反対です。基本構想とは言え内容があまりにも夢を語っているだけで具体的な部分が見えない。先進事例

の報告は、どう見ることができるのか。 失敗した事例も多くあるはずだが、そこから学ぶものはないか?

急ぐことは何もない。それより足元の市民生活の充実を。

70 その他

市民の声を聴くことはものすごく大切なことですが、隅々まで状況を知らせ、ひとりひとりに考えてもら

うことは本当に難しいことです。そのための工夫がまだまだ足りないと思います。前回も参加しているの

で、今日は来た甲斐がありませんでした。

71 その他 皆が見えるところに自分の意思を堂々と貼れる人ってごく限られた人だと思います。

72 その他 現状の私立大学経営が大変な中で新たな市立大学は必要なし。

73 その他 同じ費用でもっと人口減少に対して効果的な考えられるはずです。

74 その他 北上市立大学に期待しています。チャレンジしてください。

75 その他
北上市の将来を考えれば大学は必要です。地元企業から多くの協力を得て さらに、県内高校生から再度ア

ンケートを実施し設置に向けて頑張ってほし い。一市民として協力します。

76 その他
大学の取り組みと並行して誰もが暮らしやすく北上に住みたいまちづくり のために市民に我慢させること

なくいのちとくらしを大切にした、今まで以 上のサービスもできるのか心配である。

77 その他
多額の負担をして大学をつくるのはいかがなものか?子育て、福祉、地域 の学校、集会施設環境整備をし

て住みやすい市をつくれば若い人は来ます。 大学はリスクが大きいです。

78 その他 どうしても（大学を）設置したいなら、企業と同じく誘致してくれば良いと思う。

79 その他
大学がない未来の姿と大学のある未来の姿の差ががあまりにも大きくてちょっと作為的にしか思えませ

ん。

80 その他 今まで行なってきた再開発事業のまずはしっかりとした総括をしてから、次に移ってほしい。

81 その他

(北上の財政です)

先に生活のことを安定させてから大きな負債を負ってもいいことを考えて下さい。

よい政策をお願いします。

大学設置反対です。

82 その他 夜の集まり出れない、 昼の時間帯で静かな場所を選定してほしい。

83 その他 市議会で市民アンケートとったと言うが368件では少なすぎるもっと広い市民の声を把握すべき。

84 その他
多額の税金を大学設置に使うことがまずは納得できない。優先すべき課題がたくさんあるのではないか

企業が工業高校を支援するとか技術関係の支援施設等が新たに始まるようだが、更に大学まで････

85 その他
子ども達の選択肢が広がることは良いことと思います。

大学設置と平行して、 小中幼、保など子ども達幼少期を過ごす場についての考えも示して頂きたいです。
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86 その他

静かにきける、見れる環境に場所を、

・全くきこえない!

・もう1回やってほしい

・3月フォーラムの質問

ホームページからみつけにくい（企画部）

87 その他
小中学校の老朽化も進んでいるのでその改修も必要になると思うので大学よりそちらを先に考えてほし

い。

88 その他 街がにぎわうほどの学生数ではないのに街の活性化を語るのは。

89 その他 是非、市立大学を作って頂きたい! 人材、経済を総動員て早急に達成願います。

90 その他
市の活せい化というが本当に活せい化しないならまち中だけでなく、周辺部も治せい化しないと本当の市

全体の活せい化にならないと思う。

91 その他 市民生活に支援を充実してからにして欲しい。

92 その他
アンケート配布数がわからないので%の数をいわれても、賛成が多いといわれても本当なのかと思ってし

まう。

93 その他 北上市立工科大学は反対です 9万都市では無理です。

94 その他 120億があれば新市役所ができます 。

95 その他 反対。絶対、反対。

96 その他 市⾧と賛成議員は連帯保証人になるべき。担保物件の提出。

97 その他 議会は市民の意見をきいているが、市が市民の声をきかないのはおかしい。

98 その他 市民投票で決めるべき。そうすれば、市⾧の責任は軽くなる。

99 その他
大学設置について市立大学の必要性を感じません

不安が強いです。

100 その他 コンピューターアカデミーはどうするのですか? こちらをもっと高めるものにしないのですか?

101 その他

反対です。

北上市のメリットはなんですか?

税金のムダ使いです
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